

II

Культура Византии в эпоху Палеологов {201}

7

Византия во второй половине XIII — середине XV в.

Никейский отряд, действовавший во Фракии, 25 июля 1261 г. неожиданно ворвался через открытые ворота в Константинополь и овладел городом, который временно покинуло войско латинян. Балдуин II и латинская знать бежали из города. Продолжавшееся 57 лет владычество западных рыцарей рухнуло. Фактически участь столицы Латинской империи была предрешена еще в предшествующие годы. Никейская империя, расширявшая свои владения во Фракии, неуклонно смыкала кольцо вокруг города. Ослабленные взаимной борьбой латинские государства, Эпирское царство и Болгария не могли противостоять продвижению никейцев, опиравшихся на относительное экономическое благополучие принадлежавших им областей Малой Азии и сочувствие местного населения. На Балканском полуострове не оставалось более ни одной реальной силы, способной сдержать успехи Никейской империи¹. Недовольное латинским владычеством, сопровождавшимся непрерывными войнами и разорением, население Фракии и Константинополя оказало имперским войскам полную поддержку. Восстановление Византии стало фактом. 15 августа Михаил VIII Палеолог (1259—1282) торжественно вступил через Золотые ворота в возвращенную столицу. Вернулись туда из «изгнания» и православный патриарх Арсений и знать Никеи. В храме св. Софии состоялась вторичная коронация Михаила, уже как императора ромеев, провозглашенного к тому же и «новым Константином».

Бесспорно, возрожденная империя была лишь тенью прежней мировой державы². Полуразрушенный за годы латинского владычества Константинополь с резко сократившимся населением по своему экономическому потенциалу не выдерживал никакого сравнения с прежней великолепной столицей комниновской Византии. В Европе ей принадлежали лишь часть Фракии и Македонии, некоторые острова Эгейского моря и опорные пункты на Пелопоннесе. Северная часть Фракии и Македонии находилась в руках болгар и сербов, Эпирское царство сохраняло независимость, области Центральной Греции и большая часть Пелопоннеса оставались во владении латинян, острова Архипелага — под властью Венеции, Трапезундская империя продолжала самостоятельное существование³. И тем не менее восстановленная Византийская империя, включавшая большие компактные области Балкан и северо-запада Малой Азии, обладавшая такими крупными городами, как Константинополь, Фессалоника и Никея, снова стала одним из сильнейших государств балканского региона. По общеевропейским меркам, однако, Византию уже можно было расценивать как второразрядную державу.

Тем не менее было бы ошибкой утверждать, что весь последующий период почти двухсотлетнего существования империи является лишь временем ее прогрессирующего упадка и агонии. Отнюдь не только маниакальными претензиями и слепой приверженностью к традициям византийского ойкуменизма питались планы восстановления могущества империи.

¹ История Византии / Под ред. С. Д. Сказкина. М., 1967. Т. 3. С. 50—71.

² Nicol D. M. The Last Centuries of Byzantium, 1261—1453. L., 1972.

³ Карпов. С. П. Трапезундская империя и западноевропейские государства в XIII—XV вв. М., 1981.